



雷锋精神，永不褪色。在新时代，如何让雷锋精神焕发新活力？雷锋精神不仅是助人为乐，更是用文化的力量点亮生活，用公益的微光汇聚成星河。让雷锋精神“活”起来，就是让“爱与奉献”在每个人心中生根发芽。

## 十年坚持

# 她用文化点燃公益微光

“在我们这里，不光有戏曲课程，还有音乐、舞蹈、绘画等多种课程，免费面向广大社区居民，不收一分钱。”3月3日上午，在鄞州区东郊街道宁丰路43号传统文化会客厅，90后女孩刘波波和她的团队，开启了公益美育课堂，向学员们普及戏曲相关知识。

去年，她有了一个新身份——鄞州区级文化特派员，入驻到东郊街道赋能居民文化生活。今年是刘波波在社区“织”文化的第十年，这十年里，公益的基因早已深深刻进了她的骨髓。



公益集市上，刘波波(中)在安排工作。

### 1 在社区“织”文化 孵化25支草根艺术团

在刘波波的办公桌上，整齐摆放着25个草根文艺团队档案。

这些年，她将25支零散的草根文艺队伍，培育成专业化、规范化的社区文化生力军，这些涵盖钢琴、非洲鼓、越剧等文艺团队，不仅活跃在社区的舞台上，还屡屡在社会的舞台上大放异彩。

这一切还得从她刚刚从事公益文化事业说起。2015年，刘波波发现，很多社区虽然存在戏曲票友、广场舞爱好者等群体，但是普遍存在缺乏专业指导、场地不足等问题。

于是她决定采取行动，利用自己的经验和资源，为这些群体提供一个展示和学习的平台。

东郊街道宁丰社区的合唱团就是刘波波孵化培育的。团长林菊梅虽然对唱歌有着浓厚的兴趣，但由于缺乏专业的指导和训练，合唱团的发展一度陷入困境。

刘波波了解到这一情况后，为她们提供了专业的声乐指导。在林菊梅的带领下，合唱团逐渐发展壮大，成员们的唱功也得到了显著提升。

如今，宁丰社区合唱团已经成为社区文化的一张亮丽的名片。

这是刘波波培育草根团队的一个缩影。“她带来的专业力量，将一些处于萌芽状态的文艺团队和爱好者的热情激发出来，单单在我们社区，她就培育了8支文艺团队。”宁丰社区居委会主任张孝渊深有感触地说道。

### 2 关注特殊群体 让17名“糖宝”走向社会

2021年5月，刘波波走进了位于东柳街道宁东家园28号的阳光驿站，这里住着十多名“糖宝”。

她发现，这些特殊的孩子都非常警惕，也比较内向，她深受触动，觉得自己应该去帮助这些孩子。为了让这些孩子能够学习一些生存技能，重新走上社会，她决定为他们开设一些技能培训课程。

刘波波介绍，经过几年培训，很多“糖宝”学会了一些技能，现在已经学会表达自己的情感。

一名叫亮亮的“糖宝”，成了咖啡师，在拍摄个人形象照的时候，他突然跑到刘波波面前，表示想要一起拍合影。

“我感受到来自他们的友好，每次去看望他们，他们就在楼上开心地朝我喊，这样的改变让人蛮感动的。”刘波波说道，“目前，通过培训，已有17名‘糖宝’重新走向社会。”

2023年，在东柳街道组织的暑期公益项目中，她还特意开展了“糖宝”手工艺品拍卖活动，让孩子们用积分来拍下他们的手工作品。

刘波波表示，希望通过这样的活动，能够让更多的人关注到“糖宝”这个群体，给予他们更多的关爱和支持。

### 3 从“赶集”到“赶爱” 公益集市带动商户共富

“你们啥时候办公益市集呀，我还来！”不少参加过公益市集的商户，都会时不时发信息询问刘波波。原来，在她的推动下，每年都会举行特色的公益市集，邀请当地的商户参与，她还开设爱心摊位，并将义卖来的善款，用于慈善活动。

在公益集市上，琳琅满目的商品摆满了摊位，刘波波会亲自上阵，为商户们吆喝宣传，吸引了不少顾客的驻足。

通过公益市集，她不仅帮助商户们增加了收入，更重要的是，她搭建起了一个传递爱心与温暖的平台。

除此之外，她每年都会积极响应慈善机构的号召，主动认领那些由困难群体提出的微心愿，并亲自挑选礼物，确保每一份心愿都能得到满足。

“每一颗星星的光芒都很微弱，但是合在一起可以汇聚成银河。”刘波波表示，接下来，她将继续扎根社区，以文化为纽带，以公益为桥梁，用自己的力量，点燃“公益微光”。

记者 马佳威  
通讯员 程凌霄 文/摄

### 志愿服务体验 + 萌宠公益领养 这支志愿服务队这样“学雷锋”

正值学雷锋纪念日之际，3月2日，宁波轨道交通双国级岗号荣誉车站——宁波大学站涌动着一股青春暖流。由“青柠派”志愿服务队联合北高教园区、鄞州区宠信小动物安防服务中心策划的“雷锋守护计划”主题活动，以“志愿服务+公益领养”的创新模式，吸引数百名市民乘客参与。

活动现场设置志愿服务招募区、志愿“进修”培训区和志愿体验上岗区。参与者通过“七大志愿岗一卡通”快速掌握地铁志愿服务要领，沉浸式体验安全文明引导、乘客帮扶等项目。宁波大学大一学生李同学表示：“听学姐介绍后，我立刻报名参加。希望利用课余时间做有意义的事，这次体验加深了我对地铁文明出行的理解。”一旁的展区还呈现了其他暖心故事及主题活动，吸引市民驻足阅览并参与“一块做好事”留言。写满公益宣言和暖心话语的小红花便签纸，让现场氛围持续升温。

针对车站周边曾多次出现流浪猫狗的情况，活动特别设立“交个萌宠”服务点。鄞州区宠信小动物安防服务中心志愿者现场开展“宁波领养日”公益宣讲，科普爱心领养规程，展示待领养猫狗及救护故事，并提供宠物义诊与养护指导。双桥社区陈阿姨在登记领养后表示：“小橘猫很可爱，期待能成为一家人。”据统计，当天共收到领养申请18份，未来服务站还将对申请者进行入户环境评估，确保“毛孩子”找到合格归宿。

“雷锋精神永不褪色，但需要与时俱进的表达方式。”宁波轨道交通区域副站长蒋凌倩表示，通过将传统志愿项目与年轻人喜爱的打卡积分、萌宠社交等元素结合，旨在传递雷锋精神正能量，呼吁更多市民加入“守护爱”志愿行动，共同营造温暖的氛围。

记者 余若凡 文/摄



活动设立的“交个萌宠”服务点。